
2016年四川省内江市中考历史试题

（时间：60分钟，总分：130分，形式：闭卷）

A卷（共100分）

一、选择题：本大题共16小题，每小题4分，共计64分。在每小题给出的四个选项中，只

有一个选项是符合题目要求的。

1．春秋时期的政治局面是：“礼乐征伐自诸侯出”。诸侯的出现与西周哪项政治制度有关？

（   ）

A．分封制        B．禅让制     　 C．郡县制          D．九品中正制

2．战国历史的特点，一是“乱”，二是“变”。以下各项中，不属于战国历史的是（

 ）

A．商鞅变法　　　B．长平之战　　　C．楚庄王称霸中原　D．合纵与连横

3．毛泽东《沁园春﹒雪》中说：“唐宗宋祖，稍逊风骚。一代天骄，成吉思汗，只识弯弓射

大雕。”其中“宋祖”和“一代天骄”分别是（   ）[来源:学+科+网Z+X+X+K]]

A．赵匡胤和铁木真　　　　　　　　　　 B．赵匡胤和忽必烈 

 C．赵构和铁木真 　　　　　　　　　　 D．赵构和忽必烈

4．南宋诗人陆游说：“朝廷在故都时，实仰东南财赋。”这反映的经济现象是（   ）

A．南宋都城临安是南方的政治中心　　　B．宋代手工业进步

C．宋代商业繁荣，出现了“会子”　　　D．南方成为全国的经济重心

5．南宋时，南方人的主食是（   ）

A．米饭    　　　 B．面食       　　C． 肉类        　D．鱼类

6．史论结合是历史学习的基本方法。下列史实与推论对应不正确的是（   ）

选项 史实 推论

A 1935年，日本加紧侵略华北 中国民族危机空前严重

B
1936 年 12 月，西安事变和平解

决
十年内战基本结束

C 1937年，“七七事变” 日本挑起全面侵华战争

D 1938年，台儿庄战役 提高了共产党和八路军的威望

7．随着西方资本主义势力的闯入，近代文明也传入中国，中国社会发生了一系列变化。下

列史实不符合这一变化的是（   ）

A．1877年在上海租界内首先使用了电话         B．1905年清政府宣布废除科举考试

C．出现了学习宣传西学的魏源和严复等思想家   D．人们见面称呼“大人”、“老爷”

8．下列事件按时间先后顺序排列正确的是（   ）

①邓小平提出四项基本原则           ②中国共产党召开十一届三中全会

③设置上海浦东新区                 ④开放深圳、珠海、汕头、厦门等四个经济特区

A．①②③④　       B．②①④③　        C．②①③④      D．②④①③　

9．改革开放使城乡人民的生存状态发生了巨变，就业制度与社会保障制度也发生了变革，

下列选项不能体现这些变化的是（   ）

A．我国城乡居民消费已达到小康水平      　B．江苏华西村成为文明村镇的典型

C．人们以在全民所有制单位就业为荣 　　　　D． 社会保障体系初步建立　

10．14至 16世纪的西欧，随着资本主义萌芽的出现，一些思想文化巨人向愚昧和无知发

起了挑战。他们是（   ）

①但丁         　②达·芬奇      　 ③哥伦布         　④达·伽马



A. ①②③④    　　　B. ①②    　　　 C.③④     　　 D.①④

11．恩格斯对工业革命的一项发明评价很高，指出，这是从根本上改变英国工人状况的第

一个发明。恩格斯评价的这一发明是（   ）

A．哈格里夫斯发明的“珍妮纺纱机”　 B．凯伊发明的飞梭

C．瓦特研制的改良蒸汽机            D．富尔顿建造的汽船　

12．圣路易斯华盛顿大学创办于1853年。它首先见证的美国历史应该是（   ）

A．葛底斯堡战役　　　　　　　　　　B．南北战争爆发

C．华盛顿当选为美国总统　　　　　　D．杜鲁门主义的提出

13．图 1是小明整理的历史信息，据此判断他研究的主题是（   ）

　　　　　　　　　　　　　　　　  　图 1　　　　

A．两大军事集团的形成      　　　　 B．萨拉热窝事件    

C．第一次世界大战        　　　　　 D．凡尔登战役

14．下列事件被称为人类历史上第一次获得胜利的社会主义革命的是（   ）

A．巴黎公社革　　   　　　　　　　　B．苏联的成立  

C．中华人民共和国的成立     　　　　D．十月革命

15．1919年召开的巴黎和会和1921年召开的华盛顿会议的不同之处是（   ）

A．都是由少数帝国主义列强操纵的会议      

B．都暂时调整了帝国主义国家之间的矛盾冲突

C．都损害了中国的利益

D．都建立起帝国主义在欧洲、西亚和非洲的新秩序

16．下列组合中不存在因果关系的一项是（   ）[来源:学科网]

A．罗斯福新政――美国经济逐渐复苏[来源:学*科*网Z*X*X*K]]

B．德国突袭波兰，英法被迫对德宣战――第二次世界大战全面爆发

C．德国突袭苏联，苏德战争爆发――第二次世界大战达到了最大规模

D．丘吉尔的“铁幕演说”――最先发出“冷战”信号

二、非选择题：本大题共3小题，共计36分。

17．（12分）下列各小题有一处错误，请指出并改正。

（1）1997年 7月香港回归祖国，1999年 12月澳门回归祖国。香港、澳门的回归是我国民族

区域自治制度的成功实践。

错误：                               改正：                            

（2）民主政治时期的雅典没有国王，元老院、五百人会议和陪审法庭是掌握国家权力的最

重要的机构。

错误：                               改正：                            

（3）1982年，中共十三大五届五次会议通过了经修订的《中华人民共和国宪法》。

错误：                               改正：                            

三国同盟以德国为核心。
②1914 年 6 月，塞尔维亚青年普林西波枪杀奥匈帝国
皇储斐迪南夫妇。

③1916 年，德法双方在凡尔登展开血战。
④这次战争给人类带来了巨大的灾难。



18．（12分）阅读材料，回答问题。

材料一  50年代，苏联著名桥梁设计专家西林来到中国，帮助中国修建武汉长江大桥。当

这位桥梁专家在 1996 年去世后，人们惊奇地发现，在他的墓碑后面，刻的就是著名的武

汉长江大桥。

      　　　　　　　　　　　　　　　　　　　――摘自岳麓版高中《历史》必修一

（1）根据所学知识回答，武汉长江大桥建成的说明我国第一个五年计划得到了哪一个国家

的帮助？（2分）第一个五年计划期间，我国始终坚持的方针是什么？（2分）

材料二　历史总是向前发展的，我们总结和吸取历史教训，目的是以史为鉴、更好前 进。

“前事不忘，后事之师”。我们一定要牢牢记取“文革”的历史教训，牢牢坚持党对“文

革”的政治结论，坚决防范和抵制围绕“文革”问题来自“左”的和右的干扰，既不走封

闭僵化的老路，也不走改旗易帜的邪路，而要毫不动摇走中国特色社会主义道路。

――人民网-人民日报任平 2016-05-17

（2）根据所学知识回答，概括“文化大革命”对我国政治、经济的影响。（4分）　

材料三　敏锐地把握社会生产力的发展趋势和要求，因地制宜地进行改革开放，是解放和

发展生产力的必由之路，也是一个国家走向富强的必由之路。

                           　　　　　　　 ——中华书局《中国历史》八年级下册

（3）根据所学知识回答，20世纪80年代我国农村改革的主要内容和作用各是什么？（4

分）

19．（12分）阅读材料，回答问题。

材料一　达尔文推翻了那种把动植物种看做彼此毫无联系的、偶然的、“神造的”、不变的

东西的观点，第一次把生物学放在完全科学的基础上。

　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　――《列宁全集》，人民出版社 1955 年版

（1）根据所学知识回答，达尔文的科学成就是什么？（2 分）这一成就有何意义？（2

分）

材料二　 最高大上的面试！联合国公开遴选秘书长候选人   联合国秘书长 8名候选人于

（2016 年 4 月）12 日至 14 日首次接受联合国会员国“公开面试”，进行自我陈述并回

答提问。这是联合国成立70年来，候选人首次有机会在公开、透明的平台上做自我展示。 

——据新华社

（2）根据所学知识回答，决定成立联合国的是哪一次国际会议？（2分）这次会议后出现

了怎样的世界格局？（2分）

材料三　多极化趋势出现后，世界各种力量仍在进行新的分化和组合，新的世界格局尚未

定型，“一超多强”的局面还在继续，多极化趋势在曲折中发展。美国依仗其唯一超级大

国的实力，企图独霸世界，不断插手别国事务和地区争端，严重干扰了和平与发展。　

――摘自川教版《世界历史》九年级下册

（3）根据所学知识回答，严重干扰了和平与发展的典型事例是什么？（2分）列举多极化

趋势在曲折中发展的一个重要表现。（2分）

B卷（共30分）

20. （6分）将下列各小题补充完整。

（1）1898年 6 月 11 日，光绪帝颁布《定国是诏》，实行变法。历史上称这次变法为

，这次变法又称作“百日维新”。从 1868 年起，日本明治政府在“富国强兵，

，文明开化”的口号下进行改革，史称“明治维新”。

（2）1912 年 1 月 1 日，孙中山在南京宣誓就职，宣告　　　　　　　正式成立。

年 7月4日，第二届大陆会议通过《独立宣言》，宣告北美殖民地成为自由、独立的合众国。

（3）1689年，英国议会通过了《权利法案》，一个新的资产阶级　　　　　　　　政权在



英国建立起来。1793年，以罗伯斯比尔为首的　　　　　　　　掌握了国家政权，一度把

法国大革命推向高潮。

21．（12分）阅读材料，回答问题。

材料一  治国之道，在乎自强，而审时度势，则自强以练兵为要，练兵又以制器为先。

                                                                      ――奕䜣

（1）根据材料一回答洋务运动的目的和内容。（4分）

材料二　1869 年，上海发昌机器厂创办人方举赞开始添置车床等，用机器进行生产 。

1872 年，侨商陈启源在广东南海开办继昌隆缫丝厂。

                                       ――摘编自中华书局《中国历史》八年级上册

（2）结合所学知识，回答中国民族工业产生的时间和一战期间中国民族工业发展的特点。

（4分）

材料三　1945 年 5月 14日，共产党员林晖在写给父亲的信中说：“今天中国的抗战反攻，

只有共产党领导下的八路军、新四军及根据地的地方军、民兵基干队、广大百姓来担任反攻

任务……”

　　　　　　　　　　　　　　――摘编自中共中央宣传部宣传教育局编《重读抗战家书》

（3）根据材料三，指出中国抗战反攻的主要力量。（2分）结合所学知识指出有利于中国

抗战反攻的国际背景。（2分）

22．（12分）阅读材料，回答问题。

材料一　法令规定农奴有人身自由，地主不得买卖农奴，不得干涉他们的婚姻和家庭生活

农奴有占有动产和不动产、从事工商业活动等权利；农奴解放时，可从地主那里赎买一块

份地。从法令颁布到 1866 年，俄罗斯地区先后有 2000多万农奴获得解放。

                                           ――摘自川教版《世界历史》九年级上册

（1）材料一中的法令指的是什么？（2分）这一法令使俄国有了怎样的发展？（2分）

材料二　19世纪 70 年代初，发电机、电动机被发明出来，电力成了带动机器生产的新能

源。随之电灯、电车、电钻等众多的电气产品也先后问世。在远距离传输电力的方法解决以后，

电力得到广泛应用，电动机逐渐取代了蒸汽机。

　　　　　　　　　　　　　　　　　　　――摘自川教版《世界历史》九年级上册　

（2）材料二反映人类跨入了什么时代？（2分）其标志是什么？（2分）[来源:学,科,网Z,X,X,K]]

材料三   　　　　　　　　            　　　  

                              

图 2  1848 年版的《共产党宣言》德文版（封面　）　图 3 《共产党宣言》中文版（封面）

（3）图 2、图 3反映的历史内容各是什么？（4分）



参考答案

A卷（共100分）

一、选择题：本大题共16小题，每小题4分，共计64分。

1．A　　2．C　　3．A　　4．D　　5．A　　 6．D 　　7．D 　　8．B [来源:学.科.网Z.X.X.K]]

9．C 　10. B　　11.A　　12.B　　13. C　  14. D　　15. D 　 16. C 

二、非选择题：本大题共3小题，共计36分。

17.（12分。每小题找出错误 2分，改正2分）

（1）错误：民族区域自治制度；改正：“一国两制”构想（或：“一国两制”。再或：一

国两制）；

（2）错误：元老院；改正：公民大会；

（3）错误：中共十三大；改正：全国人大（或：全国人民代表大会）；

18．（12分）（1）国家：苏联。（2分）方针：自力更生为主。（2分。只答“自力更生”

不给分）（2）政治影响：严重地破坏了社会主义民主和法制。（2分）经济影响：打乱了

我国经济发展的正常进程，拉大了同世界的差距。（2分。如果较详细的回答，必须完全正

确才给分）（3）主要内容：家庭联产承包责任制。（2分）作用：调动了农民的积极性，

解放了农村生产力，促进了农村经济的发展。（2分。只要表达相应的一点意思即给2分）

19．（12分）（1）科学成就：出版《物种起源》一书。（2分。或：《物种起源》。如果答了时

间，也必须正确才给分）意义：《物种起源》的出版，是生物学发展史上的一次革命，具有

划时代的意义。（2分。表达相应的意思即可）（2）国际会议：雅尔塔会议。（2分）世界

格局：两极格局。（2分）（3）典型事例：科索沃战争的爆发。（2分。或：科索沃战争）

重要表现：①世纪之交，美国在世界各地的霸权行径处处碰壁、屡屡受挫，表明多极力量

对美国的干预、制约和防范越来越强。②在反恐、能源、环保和防止核扩散等重大国际问题上，

美国也不得不与各大国协商、合作并寻求国际社会的支持。（2分。列举一个就给2分）

B卷（共30分）

20．（每空1分，共6分。错字、别字、添加符号均不给分）

（1）“戊戌变法”（不打引号也可）；殖产兴业（打了引号不给分）；

（2）中华民国；1776；

（3）君主立宪制（答“君主立宪”不给分）；雅各宾派；

21．（12分）（1）目的：强大国家。（2分。表达相应的意思即可，如“富国强兵，维护

清朝的统治”等）内容：创办近代军事工业。（2分）（2）产生时间：19世纪六七十年代。

（2分）发展特点：出现了“短暂的春天”。（2分。或：进一步发展。再或：发展最快的是

纺织业和面粉业）（3）主要力量：中国共产党及其领导的军民。（2分。表达相应的意思即

可，但必须是中国共产党领导、军队、老百姓或人民三点不少才给2分）国际背景：德国法

西斯战败投降。（2分。表达相同的意思即可）

22．（12分）（1）法令：1861年俄国废除农奴制的法令。（2分。表达相同的意思即可，

回答的人名、时间、法令名称必须正确才给分）俄国发展：俄国工业生产迅速增长，使俄国

走上了资本主义道路。（2分）（2）时代：电气时代。（2分。答“电汽时代”不给分）标

志：电力的广泛应用。（2分。答“电力的应用”不给分）（3）图 2：马克思主义诞生。（2

分。表达相同的意思即可，如“《共产党宣言》发表”等）图 3：马克思主义在中国传播。（2



分。表达相同的意思即可）


